

肺低级别神经内分泌肿瘤的系统治疗

王峥 程世钊 周方 韩兴鹏 卢喜科 孙大强 张逊

【摘要】肺部是神经内分泌肿瘤（neuroendocrine tumor, NET）的第二好发部位。肺类癌包括典型类癌和不典型类癌，属于低级别神经内分泌肿瘤。这一类肿瘤由于发病率较低，目前尚未得到广大医务工作者的重视。但有效的治疗不仅能提高患者的远期生存，还能控制患者症状，改善生活质量。本文分别阐述肺低级别神经内分泌肿瘤的流行病学和病理学特点、早期患者的治疗策略以及进展期患者的治疗策略。早期患者应当尽早进行手术治疗。进展期患者治疗方式包括化疗、SSAs、mTOR抑制剂、肽受体介导的放射性核素治疗、生物治疗以及靶向治疗。目前的研究结论大多来自其他部位的NETs研究外推而来，仍需针对肺低级别神经内分泌肿瘤患者进行特异性临床试验加以证实。

【关键词】神经内分泌肿瘤；肺；治疗

Systemic Therapy for Low-grade Pulmonary Neuroendocrine Tumor

Zheng WANG, Shizhao CHENG, Fang ZHOU, Xingpeng HAN, Xike LU, Daqiang SUN, Xun ZHANG

Department of Thoracic Surgery, Tianjin Chest Hospital, Tianjin 300000, China

Corresponding author: Xun ZHANG, E-mail: zhangxun69@163.com

【Abstract】The lung is the second most common site of neuroendocrine tumors (NETs). Typical and atypical carcinoids are low-grade NETs of the lung. These rare tumors have received little attention and education is needed for treating physicians. The article describes the classification of lung NETs, the epidemiology and pathological characteristics. When lung NETs are diagnosed at an early stage, surgical intervention is often curative. For advanced lung NETs patients, different treatment methods including chemotherapy, somatostatin analogs, m-TOR inhibition, peptide receptor radioligand therapy, and biologic systemic therapy are discussed. The conclusions are generally extrapolated from the outcome of extra-pulmonary carcinoids. Prospective randomized well-designed trials are urgently needed to inform current recommendations on systemic treatment.

【Key words】Neuroendocrine tumor; Lung; Therapy

神经内分泌肿瘤见于全身各个部位，是一类具有独特分子表型和临床特征的恶性肿瘤。大约30%的神经内分泌肿瘤（neuroendocrine tumor, NET）起源于肺，肺也是NETs的第二好发部位，仅次于胃肠道神经内分泌肿瘤^[1]。发生于肺的神经内分泌肿瘤根据恶性程度排序分为低级别的典型类癌，然后到相对中级别的不典型类癌，再到高级别大细胞神经内分泌癌和肺小细胞癌^[2]。尽管肺低级别神经内分泌肿瘤属于恶性肿瘤，但是其生物学行为相对惰性，通过积极地治疗依然可以获得长期生存甚至治愈疾病。

随着对肺低级别神经内分泌肿瘤这一疾病惰性生物学行为的认识逐渐增强以及疾病诊断准确性的提高，肺低级别神经内分泌肿瘤在人群中的发病率和患病率均有所增加。据权威数据统计，肺低级别神经内分泌肿瘤在美国

和欧洲的发病率约0.2/10万-2/10万，男女比例大约8:1-10:1，占全部肺恶性肿瘤的1%-2%^[3-5]。肺低级别神经内分泌肿瘤包括典型类癌和不典型类癌。典型类癌占全部胸部恶性肿瘤的1%，大约有10%的几率出现远处转移。不典型类癌占全部胸部恶性肿瘤的0.1%，大约有20%的几率出现远处转移^[6]。除此之外，肺低级别神经内分泌肿瘤是幼儿及青少年最常见的肺部肿瘤^[7]。70%-75%的肺低级别神经内分泌肿瘤为中心型的典型类癌，肿物直径为25 mm-34 mm^[8,9]。不典型类癌肿物直径更大，多为外周型且伴随着淋巴结的跳跃性转移^[10]。最新研究结果^[11]显示，不典型类癌患者的Ki67指数高于典型类癌，这也提示着不典型类癌具备更强的增殖能力。吸烟是肺低级别神经内分泌肿瘤的高危致病因素，尤其是不典型类癌^[12]。由于肺低级别神经内分泌肿瘤多位于中心型且血供丰富，因此大多患者因咯血、咳嗽、哮喘或者反复的阻塞性肺炎而就诊。

典型类癌通常镜下肿瘤细胞形态比较温和、均一

作者单位：300000 天津，天津市胸科医院胸外科（通讯作者：张逊，E-mail: zhangxun69@163.com）

致,核分裂像<2个/2 mm²,并且没有坏死。不典型类癌形态同样相对温和,但是核分裂像增长到2个/2 mm²-10个/2 mm²,同时偶见坏死。肺低级别神经内分泌肿瘤起源于Kulchitsky细胞,因此可以分泌生物活性多肽。但不同于胃肠道的神经内分泌肿瘤,肺低级别神经内分泌肿瘤很少出现库欣综合征、类癌综合征、肢端肥大症、脑炎、重症肌无力、高钙血症以及低血糖等副瘤综合征。尽管如此,由于肿瘤释放5-羟色胺入血进入左心而引发心脏疾病,肺低级别神经内分泌肿瘤的死亡率依然比较高^[10,13]。肺低级别神经内分泌肿瘤目前仍应用国际抗癌联盟(Union for International Cancer Control, UICC)公布的第7版TNM(tumor node)分期进行分期,但其分期的效果并不令人满意^[14],我们期待今后有更特异性的分期指南能够对肺低级别神经内分泌肿瘤进一步准确分期。

1 早期肺低级别神经内分泌肿瘤的手术治疗

早期肺低级别神经内分泌肿瘤的标准治疗方案依然是手术治疗。典型类癌患者术后的5年、10年生存率均高达90%;而不典型类癌患者术后的5年生存率也可达到70%,10年生存率可达到50%^[15]。截至目前,早期肺低级别神经内分泌肿瘤的标准治疗策略依然是手术治疗。研究结果显示,正电子发射计算机断层显像(positron emission tomography/computed tomography, PET/CT)在术前检查上并不能带来帮助,无论是典型类癌和不典型类癌的鉴别诊断还是纵隔淋巴结及其他远处转移的筛查^[16]。近些年来,一些学者认为手术治疗需要同时进行系统性淋巴结清扫^[3]。手术的方式包括肺叶切除术、袖式切除术以及楔形切除术。由于肺低级别神经内分泌肿瘤通常位于主支气管以及叶支气管,因此部分患者还需要接受隆凸成型术。王群教授等^[17]近期纳入了美国监测、流行病学和最终结果(Surveillance, Epidemiology, and End Results, SEER)数据库7,057例肺低级别神经内分泌肿瘤患者进行分析,结果显示手术治疗依然是治疗肺低级别神经内分泌肿瘤患者的基础,肺叶及亚肺叶切除患者的预后要优于全肺切除者。进一步分层分析结果显示,典型类癌患者亚肺叶切除术可以达到肺叶切除术的疗效,但是对于不典型类癌患者来说,肺叶切除术的疗效还是优于亚肺叶切除术。对于术前未经病理学证实的患者,术中可先行楔形切除术,后根据冰冻病理结果决定下一步治疗方案。如果术中冰冻证实其为典型类癌且切缘为阴性,术者还需对纵隔淋巴结进行冰冻采样。如果纵隔淋巴结术中冰冻为阴性则无需再进行肺叶

切除术,反之,尽管病理学证实为典型类癌,但仍需进行肺叶切除术^[18]。不典型类癌的治疗方案则需要参照非小细胞肺癌的治疗方案,需要进行肺叶切除术或者全肺切除术以及纵隔淋巴结清扫。如果术前高度怀疑为N2或者术前纵隔镜病理证实为N2的患者,需要通过多学科讨论来制定下一步治疗方案^[15]。

局部病灶可切除但身体一般状态无法耐受根治性手术的患者可以行根治性或姑息性的射频消融术^[15]。周围型病变无法耐受手术的患者可以行射频消融或放疗。对于中大型病灶的患者来说,我们可以考虑行内镜下切除、激光或者冷冻术,但是管腔外的病变比较广泛则需考虑行放疗或手术治疗。

肺低级别神经内分泌肿瘤术后同样需要长期随访。患者的局部复发较远处转移来说相对少见,局部复发可以考虑再次手术治疗或者一些其他的局部治疗。远处转移的患者需要联合局部治疗和全身治疗来控制疾病进展和减轻肿瘤负荷^[19,20]。

由于目前的数据资料十分有限,肺低级别神经内分泌肿瘤的术后辅助治疗仍然存在争议。典型类癌和不典型类癌单纯手术治疗的5年生存率分别达到90%-95%和60%-70%,因此目前大多数学者的观点认为接受根治性手术治疗且无淋巴结转移患者的下一步治疗则以临床密切随访为主^[5,22,23]。

目前的指南主要建议对于姑息性切除以及残端阳性或者淋巴结转移的患者行进一步的术后辅助化疗或放疗^[22]。美国国立综合癌症网络(National Comprehensive Cancer Network, NCCN)指南指出典型类癌的术后辅助化疗作用尚不明确,主要建议对II期-III期的不典型类癌进行术后辅助化疗^[23]。欧洲神经内分泌肿瘤协会(European Neuroendocrine Tumor Society, ENETS)指南则建议对存在淋巴结转移的不典型类癌进行辅助化疗^[24]。然而,目前的证据多为单中心的小样本量的回顾性研究,证据级别并不充分。

因此,术后辅助治疗能否带来生存上的获益尚无明确定论,还需要未来的前瞻性随机研究来加以证实。

2 进展期肺低级别神经内分泌肿瘤的治疗策略

来自美国SEER数据库的数据显示,12.9%的NETs患者在就诊的时候就发现了远处转移^[14]。尽管肺低级别神经内分泌肿瘤占全部神经内分泌肿瘤的25%,但是关于进展期肺低级别神经内分泌肿瘤的系统治疗的研究仍然匮乏,

目前的研究大都不是随机对照试验或者安慰剂对照试验。目前的研究多为小样本量单中心研究,其肿瘤的生物学行为及化疗的总有效率差异较大,因此并不能给我们带来明确的指示意义。很多的研究结论都是一些肺外肿瘤的研究结果外推而来。这些研究的治疗方式的设计并不够严谨,并且混杂有一些目前已经弃用的治疗选择^[5,19]。此外,这些研究在治疗方式的选择上并未考虑到肺低级别神经内分泌肿瘤的惰性生物学活性。

进展期肺低级别神经内分泌肿瘤的治疗目的主要通过减轻患者症状和控制肿瘤生长来改善患者生活质量并延长患者的生存期^[25,26]。肿瘤的治疗需要顾及各个方面的综合情况,如就诊时间、肿物位置、肿瘤转移部位;患者的症状以及异位激素的分泌情况;局部治疗的并发症风险以及多学科讨论的意见。尽管无症状的高分化肺低级别神经内分泌肿瘤的生物学活性相对惰性,但是临床医生仍然需要视其为恶性肿瘤来进行密切随访。

2.1 常规化疗 同肺小细胞癌恰恰相反,肺低级别神经内分泌肿瘤患者的化疗结果令人失望,而典型类癌化疗的总缓解率(overall response rate, ORR)更低。尽管其无进展生存期(progression-free survival, PFS)和OS较不典型类癌更长,但是其原因更多的是由于其生物学行为的惰性^[27]。经典的化疗药物如5-氟尿嘧啶、阿霉素、链脲霉素、达卡巴嗪、环磷酰胺以及替莫唑胺的客观有效率均小于30%,平均生存期约为42个月-120个月,3度-4度的化疗毒副反应大于10%^[19,28]。一项纳入204例NETs患者的研究,其中6.4%的患者为肺低级别神经内分泌肿瘤,该研究结果显示经典的依托泊苷+顺铂治疗客观有效率为23%,疾病控制率高达69%^[29]。尽管肺低级别神经内分泌肿瘤患者对于化疗存在着一定的反应,但截至目前依然缺乏统一标准的治疗方案。

2.2 SSAs治疗典型类癌 具有神经内分泌功能的肺低级别神经内分泌肿瘤患者需要特殊的对症治疗来改善相应的症状,如腹泻、面色潮红、腹痛、低血压以及血管痉挛。除此之外,研究结果显示该类治疗还可以起到控制疾病进展的作用^[30]。在典型类癌患者中,生长激素抑制素受体常常呈现过表达^[27]。SSAs(somatostatin analogs)作用于生长激素抑制素受体,阻断其释放多肽类和有机胺的释放,因此来减轻患者的症状。目前应用于临床治疗的药物有两种,分别为奥曲肽和兰瑞肽。这两种药物毒副反应均较轻,最为常见的不良反应为胆囊结石,因此建议患者每6个月复查腹部彩超。

类癌危象相对罕见,通常是由于大量的有机胺释放入血所致,导致患者出现低血压和面色潮红。这一现象常

常出现在手术过程中或者全麻过程中,因此外科医生需要术前进行SSAs药物预处理。

SSAs不仅能改善患者的症状,还能抑制肿瘤的增殖。研究结果显示,在胰腺癌和胃肠道肿瘤中,无论其是否存在神经内分泌功能,SSAs均能带来生存上的改善^[30,31]。截至目前,唯一的一项纳入了肺和胸腺NETs的LUNA研究结果显示,帕瑞肽、依维莫司或者二者联合应用的治疗在第9个月的PFS上均取得有效性^[32],分别为39%、33.3%以及58.5%。因此,LUNA研究证实SSAs对于伴有神经内分泌功能的肺低级别神经内分泌肿瘤患者来说是一项可行的治疗选择。但一些学者认为这类药物只是适用于治疗有症状的患者。

2.3 mTOR抑制剂 随着研究证实肺低级别神经内分泌肿瘤患者呈现出雷帕霉素靶蛋白通路活性的增加,依维莫司作为一种mTOR抑制剂在肺低级别神经内分泌肿瘤治疗中存在着巨大潜能。IGF-1通路的上调会导致依维莫司的耐药,而奥曲肽则会使得IGF-1通路下调。一项III期临床试验RADIANT-2研究结果显示,依维莫司+长效奥曲肽同单纯长效奥曲肽在治疗类癌综合征的患者上PFS上存在优势,二者分别为16.4个月和11.3个月($P=0.026$)^[33]。在肺低级别神经内分泌肿瘤患者($n=44$)的亚组分析中,PFS同样获得了统计学上的趋势,两组患者分别为13.6个月和5.6个月($P=0.228$)。由于该项研究入组患者偏少,同时纳入了全身各个部位的NETs患者且均为功能性神经内分泌肿瘤,因此对于依维莫司在治疗全部患者的证据并不充分。不良事件主要为1级-2级。3级-4级的毒副反应主要是粘膜炎、皮疹以及腹泻。

随后的RADIANT-4研究则针对非功能性肺部和消化道神经内分泌肿瘤进行了研究,两组患者分别接受依维莫司和安慰剂治疗,结果显示二者的中位PFS存在显著差异,分别为11个月和3.9个月($P<0.01$)^[34]。分层分析显示无论是肺低级别神经内分泌肿瘤还是消化道或者原发部位未知的神经内分泌肿瘤患者均能得到生存上的获益。

因此,RADIANT-2研究证实长效奥曲肽联用依维莫司同单药长效奥曲肽相比,不但安全还能改善功能性神经内分泌肿瘤患者的生存。而RADIANT-4研究则针对的是非功能性肿瘤患者进行研究,因此目前认为依维莫司仅仅适合在非功能性肺神经内分泌肿瘤患者进行单药治疗。

2.4 生物治疗和抗血管生成药物 NETs往往血供丰富并且呈现促血管生成基因(VEGF, VEGFR, PDGF, PDGFR, IGF-1, IGFR)的过表达^[35]。因此,抗血管生成药物无论是口服还是静脉给药方式均已被推荐应用于NETs的治疗。一项纳

入了29例进展期NETs(52%为肺低级别神经内分泌肿瘤)的研究应用替莫唑胺/沙利度胺方案治疗,结果显示ORR为25%,疾病进展时间(time to progression, TTP)为13.5个月^[36]。舒尼替尼是一类VEGFR-1-3和PDGFR-A-B的酪氨酸激酶抑制剂。一项研究纳入了107例类癌患者应用舒尼替尼进行治疗,结果显示加用舒尼替尼组在胰腺神经内分泌肿瘤和类癌组中治疗结果分别为ORR(16.7% vs 2.4%), DCR(68% vs 83%), TTP(7.7个月 vs 10.2个月), 1年生存率(81.1% vs 83.4%)^[37]。在PAZONET研究中,44例进展期NETs患者中(9.5%为肺低级别神经内分泌肿瘤)帕唑帕尼治疗效果显示ORR为9.1%,DCR为56.8%,PFS为9.5个月^[37]。一项II期临床试验纳入了44例接受奥曲肽治疗的进展期类癌(9.1%为肺低级别神经内分泌肿瘤),两组分别接受贝伐单抗和聚乙二醇化干扰素诱导治疗,而后继续使用该药物直至肿瘤进展。结果显示贝伐单抗组效果优于聚乙二醇化干扰素组,ORR和DCR分别为(18% vs 0%)和(95% vs 68%)^[38]。而另一项研究应用贝伐单抗/甲氧基雌二醇治疗31例进展期类癌(13%肺低级别神经内分泌肿瘤),结果令人十分振奋,ORR达到68%,PFS为11.3个月^[39]。

α -干扰素是机体免疫细胞产生的一种细胞因子,具有抗血管生成的活性,是治疗NETs的经典药物。一项纳入了27例接受干扰素治疗的进展期肺低级别神经内分泌肿瘤的研究结果显示其疾病控制率(disease control rate, DCR)为14.8%,而且奥曲肽联合干扰素可以延长类癌姑息性切除术患者的TTP^[40]。SWOG-0518试验纳入了402例进展期NETs,比较了长效奥曲肽/贝伐单抗和长效奥曲肽/干扰素的疗效差异,结果显示贝伐单抗组的TTP优于干扰素组(5.个月 vs 9.9个月, P=0.003),而两组患者的PFS则无显著差异(16.6个月 vs 15.4个月, P=0.55)^[41]。一项meta分析纳入了414例接受干扰素治疗的NETs,纳入研究报道ORR为12%-20%,DCR为32%-53%,生化应答率39%-49%,结果证实了患者接受干扰素的维持治疗可以带来生存上的获益^[5]。

生物治疗包括抗血管生成药物在内治疗神经内分泌肿瘤中存在的一定的疗效。尽管在肺低级别神经内分泌肿瘤中缺乏高质量的证据支持,但是在一些指南中还是将该类药物纳入其中。

2.5 靶向药物治疗 尽管在部分肺低级别神经内分泌肿瘤患者中会出现c-kit、PDGFR-A-B以及EGFR的表达,但是仍然没有足够的数据证实肺低级别神经内分泌肿瘤患者可以从伊马替尼或厄洛替尼的治疗中获益^[42]。但是,生长激素类似物是一类作用于生长抑素受体的药物,该药物被证实可以控制大约70%NETs的生长激素过分泌所带来的不适

症状。短效的SSAs通常用来控制过敏反应以及控制类癌综合征直至长效的药物能够达到稳定的水平。

特罗司他乙酯是一类色氨酸羟化酶抑制剂,美国FDA已批准了特罗司他乙酯的新药申请,它是首个被批准用于类癌综合症的口服治疗药物^[43]。既往的传统药物如酮康唑、美替拉酮、依托咪酯以及米非司酮也同样可以治疗库欣综合征^[44]。如果系统治疗仍不能改善内分泌症状,可以考虑一些姑息治疗的手段如姑息性肝切除术、灌注化疗、射频消融以及双侧肾上腺切除术。

2.6 肽受体介导的放射性核素治疗 有研究显示肽受体介导的放射性核素治疗(peptide receptor radionuclide therapy, PRRT)对于晚期高表达肽受体放射性核素治疗的NETs治疗有效^[45]。PRRT不仅能够改善患者症状,还能明显改善患者的生存质量,但是缺乏针对肺低级别神经内分泌肿瘤的前瞻性临床III期证据。PRRT的出现无疑为国内神经内分泌瘤患者带来希望,然而由于这种技术及实施前的检查专业性较强,以及国内对这种肿瘤的认识起步较晚,一直没有开展PRRT的治疗。2018年2月起,北京大学肿瘤医院将在国内率先开展基于Lu-177的PRRT前瞻性临床研究,目前已经开始招募患者,我们期待该项目的研究结果公布,并希望该项目能够早日应用于我国的NETs患者。此外,将PRRT与其他联合应用,例如化疗、生物治疗以及靶向治疗,也可作为晚期进展期肺低级别神经内分泌肿瘤的潜在治疗方法。

2.7 随访策略 肺低级别神经内分泌肿瘤患者同样需要进行常规的术后随访。典型类癌患者术后3个月和6个月进行影像学检查,随后每年进行复查即可。不典型类癌患者则需要进行更为严格的术后监测,术后3个月和6个月进行复查后,仍需要每6个月进行常规复查^[5]。对于进展期肺低级别神经内分泌肿瘤患者来说,其随访策略目前尚无统一标准^[46]。随访策略个体化差异较大,主要根据其初治的基线特征、新发症状以及初治的治疗方案制定。CgA可以用来监测疾病进展,但是其应用频率及应用持续时间尚不清晰。未来需要更为详细的指南来指导患者的随访策略。

3 结论

肺低级别神经内分泌肿瘤是一类相对少见的惰性生物学行为的恶性肿瘤,但是根据病理分期及生物学行为的不同,仍然会有大约5%-25%的患者死亡。早期患者应当尽早进行手术治疗。进展期患者治疗方式包括化疗、SSAs、mTOR抑制剂、肽受体介导的放射性核素治疗、生物治疗

以及靶向治疗。通过测序技术检测肿瘤驱动基因有助于进一步筛选有效的治疗靶点，同样在未来我们相信液体活检一样能在肺低级别神经内分泌肿瘤上得到应用。近年来的研究热点免疫治疗抗PD-1/PD-L1和抗CTLA4等在NETs患者的安全性和有效性的临床转化研究正在开展，我们也期待未来免疫治疗可以成为肺低级别神经内分泌肿瘤的治疗方法。

遗憾的是，由于对这类疾病认识不足，各个中心的治疗策略尚不完全一致，缺乏统一的标准。与此同时，目前对肺低级别神经内分泌肿瘤的治疗方法很多都是根据其他部位的NETs的治疗数据推测而来，针对肺低级别神经内分泌肿瘤患者的临床试验尚不完善，因此我们仍期待设计精良的大型随机对照临床试验的数据来指导未来的治疗。

参 考 文 献

- 1 Dasari A, Shen C, Halperin D, et al. Trends in the incidence, prevalence, and survival outcomes in patients with neuroendocrine tumors in the United States. *JAMA Oncol*, 2017, 3(10): 1335. doi: 10.1001/jamaoncol.2017.0589
- 2 Travis WD, Brambilla E, Nicholson AG, et al. The 2015 World Health Organization Classification of Lung Tumors: Impact of Genetic, Clinical and Radiologic Advances Since the 2004 Classification. *J Thorac Oncol*, 2015, 10(9): 1243-1260. doi: 10.1097/JTO.0000000000000630
- 3 Yao JC, Hassan M, Phan A, et al. One hundred years after "carcinoid": epidemiology of and prognostic factors for neuroendocrine tumors in 35,825 cases in the United States. *J Clin Oncol*, 2008, 26(18): 3063-3072. doi: 10.1200/JCO.2007.15.4377
- 4 Travis WD, Brambilla E, Noguchi M, et al. International association for the study of lung cancer/american thoracic society/european respiratory society International Multidisciplinary Classification of Lung Adenocarcinoma. *J Thorac Oncol*, 2011, 6(2): 244-285. doi: 10.1097/JTO.0b013e318206a221
- 5 Caplin ME, Baudin E, Ferolla P, et al. Pulmonary neuroendocrine (carcinoid) tumors: European Neuroendocrine Tumor Society expert consensus and recommendations for best practice for typical and atypical pulmonary carcinoids. *Ann Oncol*, 2015, 26(8): 1604-1620. doi: 10.1093/annonc/mdv041
- 6 Melosky B. Low grade neuroendocrine tumors of the lung. *Front Oncol*, 2017, 7: 119. doi: 10.3389/fonc.2017.00119
- 7 Yu DC, Grabowski MJ, Kozakewich HP, et al. Primary lung tumors in children and adolescents: a 90-year experience. *J Pediatr Surg*, 2010, 45(6): 1090-1095. doi: 10.1016/j.jpedsurg.2010.02.070
- 8 Ducrocq X, Thomas P, Massard G, et al. Operative risk and prognostic factors of typical bronchial carcinoid tumors. *Ann Thorac Surg*, 1998, 65(5): 1410-1414.
- 9 Lim E, Goldstraw P, Nicholson AG, et al. Proceedings of the IASLC International Workshop on Advances in Pulmonary Neuroendocrine Tumors 2007. *J Thorac Oncol*, 2008, 3(10): 1194-1201. doi: 10.1097/JTO.0b013e3181861d7b
- 10 Filosso PL, Oliaro A, Ruffini E, et al. Outcome and prognostic factors in bronchial carcinoids: a single-center experience. *J Thorac Oncol*, 2013, 8(10): 1282-1288. doi: 10.1097/JTO.0b013e31829f097a
- 11 Sadowski SM, Christ E, Bā Dat B, et al. Nationwide multicenter study on the management of pulmonary neuroendocrine (carcinoid) tumors. *Endocrine Connections*, 2018, 7(1): 8-15. doi: 10.1530/EC-17-0271
- 12 Ferolla P, Daddi N, Urbani M, et al. Tumorlets, multicentric carcinoids, lymph-nodal metastases, and long-term behavior in bronchial carcinoids. *J Thorac Oncol*, 2009, 4(3): 383-387. doi: 10.1097/JTO.0b013e318197f2e7
- 13 Gosney JR, Williams IJ, Dodson AR, et al. Morphology and antigen expression profile of pulmonary neuroendocrine cells in reactive proliferations and diffuse idiopathic pulmonary neuroendocrine cell hyperplasia (DIPNECH). *Histopathology*, 2011, 59(4): 751-762. doi: 10.1111/j.1365-2559.2011.03992.x
- 14 Volante M, Gatti G, Papotti M. Classification of lung neuroendocrine tumors: lights and shadows. *Endocrine*, 2015, 50(2): 315-319. doi: 10.1007/s12020-015-0578-x
- 15 Detterbeck FC. Management of carcinoid tumors. *Ann Thorac Surg*, 2010, 89(3): 998-1005. doi: 10.1016/j.athoracsur.2009.07.097
- 16 Karimundackal G. Is there an incremental benefit with 68 Ga DOTA PET/CT in staging of broncho-pulmonary carcinoid tumors? *J Thorac Oncol*, 2018, 13(4): S41-S42. doi: 10.1016/S1556-0864(18)30352-6
- 17 Huang Y, Yang X, Lu T, et al. Assessment of the prognostic factors in patients with pulmonary carcinoid tumor: a population-based study. *Cancer Med*, 2018. doi: 10.1002/cam4.1515
- 18 Filosso PL, Rena O, Guerrera F, et al. Clinical management of atypical carcinoid and large-cell neuroendocrine carcinoma: a multicentre study on behalf of the European Association of Thoracic Surgeons (ESTS) Neuroendocrine Tumours of the Lung Working Group. *Eur J Cardio-thorac Surg*, 2015, 48(1): 55-64. doi: 10.1093/ejcts/ezu404
- 19 Gridelli C, Rossi A, Airoma G, et al. Treatment of pulmonary neuroendocrine tumours: state of the art and future developments. *Cancer Treat Rev*, 2013, 39(5): 466-472. doi: 10.1016/j.ctrv.2012.06.012
- 20 Ha SY, Lee JJ, Cho J, et al. Lung parenchymal invasion in pulmonary carcinoid tumor: an important histologic feature suggesting the diagnosis of atypical carcinoid and poor prognosis. *Lung Cancer*, 2013, 80(2): 146-152. doi: 10.1016/j.lungcan.2013.01.005
- 21 Nussbaum DP, Speicher PJ, Gulack BC, et al. Defining the role of adjuvant chemotherapy after lobectomy for typical bronchopulmonary carcinoid tumors. *Ann Thorac Surg*, 2015, 99(2): 428-434. doi: 10.1016/j.athoracsur.2014.08.030
- 22 Yendumuri S, Gold D, Jayaprakash V, et al. Is sublobar resection sufficient for carcinoid tumors?. *Ann Thorac Surg*, 2011, 92(5): 1774-1778, 1778-1779. doi: 10.1016/j.athoracsur.2010.08.080
- 23 Network NCC. NCCN Clinical Practice Guidelines in Oncology: Neuroendocrine and Adrenal Tumors [EB/OL]. [https://www.nccn.org/2018 version2.\[Z\]](https://www.nccn.org/2018 version2.[Z]).

- 24 Caplin ME, Baudin E, Ferolla P, et al. Pulmonary Neuroendocrine (Carcinoid) Tumors: European Neuroendocrine Tumor Society Expert Consensus and Recommendations for Best Practice for Typical and Atypical Pulmonary Carcinoid. *Ann Oncol*, 2015, 26(8): 1604-1620. doi: 10.1093/annonc/mdv041
- 25 Bertino EM, Confer PD, Colonna JE, et al. Pulmonary neuroendocrine/carcinoid tumors: a review article. *Cancer*, 2009, 115(19): 4434-4441. doi: 10.1002/cncr.24498
- 26 Cao C, Yan TD, Kennedy C, et al. Bronchopulmonary carcinoid tumors: long-term outcomes after resection. *Ann Thorac Surg*, 2011, 91(2): 339-343. doi: 10.1016/j.athoracsur.2010.08.062
- 27 De Dosso S, Bajetta E, Procopio G, et al. Pulmonary carcinoid tumours: indolent but not benign. *Oncology*, 2007, 73(3-4): 162-168. doi: 10.1159/000127382
- 28 Brizzi MP, Berruti A, Ferrero A, et al. Continuous 5-fluorouracil infusion plus long acting octreotide in advanced well-differentiated neuroendocrine carcinomas. A phase II trial of the Piemonte oncology network. *BMC Cancer*, 2009, 9: 388. doi: 10.1186/1471-2407-9-388
- 29 Chong CR, Wirth LJ, Nishino M, et al. Chemotherapy for locally advanced and metastatic pulmonary carcinoid tumors. *Lung Cancer*, 2014, 86(2): 241-246. doi: 10.1016/j.lungcan.2014.08.012
- 30 Caplin ME, Pavel M, Ruszniewski P. Lanreotide in metastatic enteropancreatic neuroendocrine tumors. *N Engl J Med*, 2014, 371(16): 1556-1557. doi: 10.1056/NEJMcl409757
- 31 Rinke A1, Müller HH, Schade-Brittinger C, et al. Placebo-controlled, double-blind, prospective, randomized study on the effect of octreotide LAR in the control of tumor growth in patients with metastatic neuroendocrine midgut tumors: a report from the PROMID Study Group. *J Clin Oncol*, 2009, 27(28): 4656-4663. doi: 10.1200/JCO.2009.22.8510
- 32 Ferolla P, Brizzi MP, Meyer T, et al. Efficacy and safety of pasireotide LAR or everolimus alone, or in combination in patients with advanced carcinoids (NET) of the lung/thymus: Results from the randomized, phase 2 LUNA study[C]. 2016.
- 33 Righi L, Volante M, Rapa I, et al. Mammalian target of rapamycin signaling activation patterns in neuroendocrine tumors of the lung. *Endocr Relat Cancer*, 2010, 17(4): 977. doi: 10.1677/ERC-10-0157
- 34 Yao JC, Fazio N, Singh S, et al. Everolimus for the treatment of advanced, non-functional neuroendocrine tumours of the lung or gastrointestinal tract (RADIANT-4): a randomised, placebo-controlled, phase 3 study. *Lancet*, 2015, 387(10022): 968. doi: 10.1016/S0140-6736(15)00817-X.
- 35 La RS, Uccella S, Finzi G, et al. Localization of vascular endothelial growth factor and its receptors in digestive endocrine tumors: correlation with microvessel density and clinicopathologic features. *Human Pathol*, 2003, 34(1): 18-27.
- 36 Kulke MH, Stuart K, Enzinger PC, et al. Phase II study of temozolamide and thalidomide in patients with metastatic neuroendocrine tumors. *J Clin Oncol*, 2006, 24(3): 401-406. doi: 10.1200/JCO.2005.03.6046
- 37 Kulke MH, Lenz HJ, Meropol NJ, et al. Activity of sunitinib in patients with advanced neuroendocrine tumors. *J Clin Oncol*, 2008, 26(20): 3403.
- 38 Yao JC, Phan A, Hoff PM, et al. Targeting vascular endothelial growth factor in advanced carcinoid tumor: a random assignment phase II study of depot octreotide with bevacizumab and pegylated interferon alpha-2b. *J Clin Oncol*, 2008, 26(8): 1316-1323
- 39 Kulke MH, Chan JA, Meyerhardt JA, et al. A prospective phase II study of 2-methoxyestradiol administered in combination with bevacizumab in patients with metastatic carcinoid tumors. *Cancer Chemother Pharmacol*, 2011, 68(2): 293-300. doi: 10.1007/s00280-010-1478-7
- 40 Granberg D, Eriksson B, Wilander E, et al. Experience in treatment of metastatic pulmonary carcinoid tumors. *Ann Oncol*, 2001, 12(10): 1383.
- 41 Yao JC, Guthrie KA, Moran C, et al. Phase III Prospective Randomized Comparison Trial of Depot Octreotide Plus Interferon Alfa-2b Versus Depot Octreotide Plus Bevacizumab in Patients With Advanced Carcinoid Tumors: SWOG S0518. *J Clin Oncol*, 2017, 35(15): 1695-1703. doi: 10.1200/JCO.2016.70.4072
- 42 Karpathakis A, Caplin M, Thirlwell C. Hitting the target: where do molecularly targeted therapies fit in the treatment scheduling of neuroendocrine tumours?. *Endocrine-related cancer*, 2012, 19(3): R73. doi: 10.1530/ERC-12-0050
- 43 Kulke MH, Hörsch D, Caplin ME, et al. Telotristat ethyl, a tryptophan hydroxylase inhibitor for the treatment of carcinoid syndrome. *J Clin Oncol*, 2017, 35(1): 14. doi: 10.1200/JCO.2016.69.2780
- 44 Phan AT, Oberg K, Choi J, et al. NANETS consensus guideline for the diagnosis and management of neuroendocrine tumors: well-differentiated neuroendocrine tumors of the thorax (includes lung and thymus). *Pancreas*, 2010, 39(6): 784. doi: 10.1097/MPA.0b013e3181ec1380
- 45 Jr BD, O'Dorisio TM, O'Dorisio MS, et al. 90Y-edotreotide for metastatic carcinoid refractory to octreotide. *J Clin Oncol*, 2010, 28(10): 1652. doi: 10.1200/JCO.2009.22.8585
- 46 Hendifar AE, Marchevsky AM, Tuli R. Neuroendocrine tumors of the lung: current challenges and advances in the diagnosis and management of well-differentiated disease. *J Thorac Oncol*, 2016, 12(3): 425-436. doi: 10.1016/j.jtho.2016.11.2222

(收稿: 2018-07-20 修回: 2018-09-18 接受: 2018-10-08)

(本文编辑 丁燕)



Cite this article as: Wang Z, Cheng SZ, Zhou F, et al. Systemic Therapy for Low-grade Pulmonary Neuroendocrine Tumor. *Zhongguo Fei Ai Za Zhi*, 2019, 22(1): 34-39. [王峰, 程世钊, 周方, 等. 肺低级别神经内分泌肿瘤的系统治疗. 中国肺癌杂志, 2019, 22(1): 34-39.] doi: 10.3779/j.issn.1009-3419.2019.01.07